



这几天,市中医院的知名老牌专科——肛肠科再度人满为患,操着不同口音的患者忙着在各个诊室找医生,所有患者面对医生时都众口一词,天气转冷后他们的日子就难过起来,上厕所大便竟成了最不愿做的事,有人甚至直言“宁愿挨刀子也不愿去厕所”、“上厕所如同上刑场”。

天气寒冷,便秘痔瘻病频发
患者蜂拥而来“求帮忙”,只因——

市中医院肛肠科攻克棘手肛肠病特色有三

记者 徐芳
通讯员 耿海军

对科主任孙勇来说,天气转冷特别是入九后,一直是市中医院肛肠科的传统就诊高峰,他指出,天一冷人们在饮食上就偏爱辛辣肥腻的食物,用以驱寒保暖,可这么吃着嘴巴是过了瘾,难言之隐也就跟着来了,这其中以痔疮、便秘、肛瘻等症为多,更不乏功能性便秘、复杂性肛瘻等棘手病例。

作为连云港市唯一一家省级中医重点专科的市中医院肛肠科,多年来以其精湛的技术和温馨的服务,在疑难肛肠病的诊疗方面有独到建树,更因此在苏北鲁南地区享有盛誉。长期以来,来此就医的患者络绎不绝,年

接诊量在5000人次以上,手术患者1200人次。近几年来,肛肠科先后与省中医院、南京市中医院等知名医院技术挂钩,采用中西医结合方法互补的治疗优势,开展的肛肠病手术方式在全市领先,与省内同步,先后吸引山东、四川、浙江、上海、东北等地的患者慕名而来。

吸引患者的正是市中医院肛肠科享誉一方的优势疗法,而在其众多优势疗法中,特别以难治性便秘的生物反馈疗法、TST新术式治疗各类痔疮、治疗和镇痛效果显著的院内制剂等特色技术而在患者群中享有很高的口碑和美誉度,不少远道而来的患者甚至要求试一试。

主推生物反馈疗法 全力攻克难治性便秘

慢性便秘的症状包括有便意但排便费力、排空不全、合并肛门疼痛及坠胀等,有些还合并泌尿、生殖系统功能异常等。便秘使粪便滞留于患者体内,可造成自身中毒,增加大肠癌的患病几率以及痔疮、肛裂的发生,女性便秘患者还易引起月经不调、痤疮、黄褐斑、皮肤粗糙等疾病。老年高血压、冠心病等心脑血管疾病患者还会因便秘导致脑中风、心肌梗死、老年痴呆症。除此之外,便秘患者身体还会有不同程度的异味,最常见的是口臭,此外还有腹胀、腹痛、食欲下降、精神焦虑等症状。

对于此病,药物治疗会有依赖和肠神经损伤的副作用,手术则疗效不佳,而市中医院肛肠科推出的盆底生物反馈无疑是一项崭新的技术,其采用水灌注间接测压系统、固态测压系统及表面肌电系统等,运用视觉或听觉反馈促使患者形成正确的排便和排尿方式。生物反馈训练利用生物反馈技术将人们不易觉察的生理信号放大并显示出来,受试者通过反复学习和实践,熟悉并掌握这种生理变化特点,逐渐形成身体特定部位的自我控制能力,从而提高疗效。通过采集肌电、脑电、皮肤温度、血压、心率等信号后,将其放大并模拟成图形或声音信息,帮助受试者调动“主观能动性”,从而促其有意识控制躯体功能。

据孙勇主任透露,生物反馈训练是一种新兴的生物行为治疗方法,与传统疗法相比,它具有相对非侵入性、易忍受、治疗费用低、门诊治疗等优点,并且安全可靠,疗效相对持久。

目前,市中医院肛肠科引进了先进的生物反馈治疗系统,已经常规开展治疗服务。该技术适应症主要包括大便失禁、便秘、肠易激综合征、尿失禁、肌性盆底病等。对于出口梗阻性便秘,生物反馈技术是首选疗法。据了解,生物反馈疗法治疗10次为一个疗程,每次耗时20分钟至半小时,患者随做随走,治疗前后无特殊禁忌。

治疗各类痔疮和复杂性肛瘻 又有新术式

痔疮的痛苦相信很多人都深有体会,但人们轻易不敢手术,出血多、创面大总让人心里毛毛的。

几年前,市中医院推出了新的手术方法——PPH术(痔上黏膜环切钉合术),这是

一种在新的理论基础上开展的手术,此法通过环切痔上区黏膜及黏膜下层,将下移的肛门外衬复位,同时阻断痔上动脉血流,达到治疗目的,损伤小,愈合快,但有吻合口出血、狭窄、感染、肛门坠胀等并发症,且不切除痔本体,疗效不肯定,短期复发率高。

从2010年开始,市中医院肛肠科推出了新术式——TST术(开环式分段痔核切除钉合术)。据了解,这种手术就是利用特制的吻合器,对痔本体和痔上区进行切除。与以前的手术方法比,TST操作简单,手术只需十几分钟,医生可以最大限度地保留健康的组织,操作界面低,风险小,手术出血少,痛苦小,功能恢复更快,对大的痔本体实施直接切除,避免了复发。患者术后1天即可正常排便,术后5天就可以出院了。目前,市中医院肛肠科已经进入后PPH术时代,即淘汰了推出仅几年的PPH术,而大规模推广TST术,确保用最安全的技术为患者治疗疾病。目前TST术在市中医院肛肠科业已成熟开展,成为该科的主流技术。

此外,由主任中医师陆建良发明的挂线揭盖疗法治疗高位复杂性肛瘻新技术,获得了省内专家的认可和好评。该方法的优点是术中创面小、出血少,术后患者痛苦小,恢复时间大大缩短,1个月即可痊愈。最可贵的是,这种方法可完全避免肛门功能的损伤,目前,常规开展此技术的医院,在苏北仅有市中医院一家。

舒适诊疗 长效镇痛疗法+品牌院内制剂

肛肠部位手术后,不同程度的痛苦是患者必须要过的难关,也是很多患者不敢轻易选择手术的症结所在。为了帮助患者挺过难熬的疼痛期,市中医院肛肠科之前推出了三药合一的长效镇痛疗法,取得了显著疗效。此种方法就是把短、中、长效的麻醉药物按照一定比例配制好后,在患者术后的创面上浅浅地施行点状注射,这样不同种类的麻醉药物可以互相弥补不足,从而起到有效阻断疼痛的作用,只需要注射一次,患者的痛感就可降至可以忍受的最低限,术后首次排便的痛苦也随之减轻,从而大大提高了患者的恢复质量。据了解,市中医院肛肠科的医生操作此疗法,持续镇痛效果最长可达7天之久。

此外,该科护理部又创造性地推出耳穴敷贴王不留行籽给患者镇痛。王不留行籽是一味中药材,将之敷贴在耳穴上具有舒缓镇痛作用,此时再配合常规口服镇痛药,患者便可安然度过术后的疼痛期。市中医院肛肠科护理部采用耳穴埋籽的方法,术后使用一周,大多数患者感觉舒适,疼痛有效缓解。目前,我市仅有市中医院肛肠科采用此法镇痛,受到患者的广泛认可。

市中医院肛肠科还拥有不少品牌院内制剂和疗法也充分让患者享受到舒适诊疗的便利,科室自行研制的“消炎止痛液”,因疗效确切而广泛应用于临床;复合硝磺软膏治疗肛裂效果良好,填补了国内无治疗肛裂专药的空白;消痔灵注射疗法治疗混合痔技术,大大缩小了患者的手术范围,减轻患者的痛苦和出血,并可最大限度地保护患者肛门功能,术后一周即可出院。

避免最刺激痔的排便方式

痔疮分内痔、外痔、混合痔三种,以内痔最为常见。从解剖学上看,人人都有内痔,它几乎是直立行走物种的特有现象。只有痔生出“事端”,如大便出血、肛周有疣状赘生物垂脱、肛门疼痛难忍时才需要治疗,称“症状性痔”,此类患者约占18%~36%。

当今社会便秘俨然成了一种“时髦病”,病因绝大部分出在饮食上,正常人只要饮食习惯正确就不会便秘,除非是老人肠道松弛下坠,或本人先天肛门解剖异常(如有巨结肠),那就另当别论了。有便秘困扰的人应多摄取坚果、蔬菜、水果、粗粮等富含纤维素的食物,多喝水,少食辛辣油炸食物,不酗酒,注意适当的运动,如此一来便秘一般不会发生。

一到两天内大便1~2次,每次都感觉彻底了,每次便量约有一碗的容量,这是最有利于痔健康的排便方式。因为只有把直肠中堆积的大便排干净了,才能避免大便刺激痔区,而最刺激痔的是“量少次多”的排便方式。

大便出血、肛门疼痛确实是很典型的痔疮症状,但是,肛肠方面的结肠癌、直肠癌、肛管癌、息肉、直肠黏膜脱垂、肛周脓肿等病也有类似症状。所以,患者最好就医,先做检查排除其他病变,以免耽误治疗。如果确实为痔疮,也可以检查是内痔、外痔还是混合痔。三者的病理机制、症状、处理方法各不相同,判明清楚才好采取针对性的治疗措施。



国家三甲中医院
连云港市中医院

健康热线:85574088